

# 攀枝花市生态环境执法 简 报

2023 年第 13 期

攀枝花市生态环境保护综合行政执法支队 2023 年 4 月 17 日

---

## 积极构建新时期生态环境执法 队伍建设的四梁八柱

**编者按：**今年 2 月下旬，四川省生态环境保护综合行政执法总队在全省执法工作会议上提出了生态环境执法工作“政治建队、业务兴队、科技强队、依法治队”的总要求，攀枝花市支队认真贯彻会议要求，全力谋划工作落实，在持续巩固“执法大练兵”省级示范单位基础上，积极构建新时期生态环境执法队伍建设的“四梁八柱”，推动生态环境执法工作再上台阶、再创佳绩。

“四梁八柱”论，是以习近平同志为核心的党中央提出的一种改革思维、改革方法论，强调我们的各项事业要有一个基本的主体的框架。在生态文明建设领域，习近平总书记在 2016 年 12 月作出重要指示强调，要深化生态文明体制改革，尽快把生态文明

制度的“四梁八柱”建立起来，把生态文明建设纳入制度化、法治化轨道。“梁与柱”的建设一直在路上，生态环境综合行政执法体制改革以后，如何凝练体制变迁的逻辑，将制度优势转化为工作效能，是当前一段时期的重点任务。生态环境执法队伍是生态环境保护战线的重要主力和作战尖兵，构建队伍的“四梁八柱”，既是加强全面从严管党治队的需要，更是锻造特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的执法铁军的要求。

### **一、铸牢思想政治的“基础梁”**

思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势。坚持和加强党对生态文明建设的全面领导，是习近平生态文明思想的核心要义之一。生态环境执法队伍更要突出政治建设，加强和改进思想政治工作水平，提升行政执法人员的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，成为一支忠诚于党的具有时代特色的“环保铁军”。当前以及今后一段时期，生态环境执法队伍要全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移做习近平生态文明思想的坚定信仰者、忠实践行者、不懈奋斗者。思想政治工作是队伍建设的经常性、基础性工作，生态环境执法队伍党组织和党员领导干部，更要发挥战斗堡垒和先锋模范作用，牢牢站稳思想政治工作主阵地。

### **二、铸牢执法主业的“关键梁”**

生态环境执法体制改革基本完成了执法体制的结构性和系统

性重组，基本构建起了权责清晰、结构合理的行政执法体系。生态环境执法队伍是各项生态环境保护法律法规和政策制度落地落实的重要力量，要不断加强能力建设，全面提升法律运用能力、案件办理能力、科技应用能力、服务保障能力，做强执法办案主责主业，兼顾好执法办案数量和质量，打好环境执法“硬仗”。生态环境执法队伍要敢于拔刀亮剑、动真碰硬，对严重环境违法犯罪行为“零容忍”，通过随机抽查、交叉执法、明查暗访、专项执法等方式，持续保持执法高压态势，依法严厉打击突出生态环境问题，助力经济社会高质量发展。生态环境执法队伍要积极开展好各类执法专项行动，积极配合深入持续打好污染防治攻坚战，积极实施生态环境风险隐患排查，保障人民群众生命财产安全和环境安全。

### 三、铸牢优化执法的“支撑梁”

近年来，“关于优化生态环境保护执法方式提高执法效能的指导意见”出台之后，生态环境执法队伍围绕执法职责、执法方式、执法机制、执法行为，建立了以执法事项目录、现场检查计划、“双随机、一公开”监管、非现场监管、区域交叉检查、专案查办、监督执法正面清单、测管协同工作机制、举报奖励机制、典型执法案例指导制度等为核心的执法效能提升制度。生态环境执法队伍要主动将生态环境执法工作纳入经济社会发展大局，积极依托污染源自动监控系统、视频监控系统、用电监控、大数据、人工智能等科技发展的新技术、新领域，充分发挥数字环保、智慧环保的监管模式，努力突出信息化技术对生态环境执法的支撑

作用，以底线思维构筑科技赋能的“最牢屏障”，以服务思维发挥科技赋能的“最大效能”，打好“执法牌”，念好“服务经”，全力服务好经济社会发展大局。

#### 四、铸牢法治建设的“保障梁”

法治建设是中国特色社会主义建设事业的重要组成部分，生态环境执法队伍要坚决贯彻党中央全面依法治国重点任务和主体工程决策部署，深学笃信习近平生态文明思想和法治思想，用法治给行政权力定规矩、划界限。随着经济社会的发展，生态环境执法向“科技型、效率型、系统型”转变，构建现代环境治理体系、转变执法方式、完善执法机制、规范执法行为，全面提高生态环境执法效能已成为生态环境执法工作的新要求。强化执法为民意识，是在法治国家、法治社会、法治政府框架下，坚守初心使命的必要举措。生态环境执法队伍要公正执法，确保每一起环境行政处罚案件事实清楚，证据确凿，程序合法。要加强普法，广泛开展生态环境法治宣传，增强全民法治观念，围绕执法重点领域、执法方式创新、执法程序规范等方面，持续加大典型案例宣传力度，充分发挥典型案例指导及震慑作用。

---

报：省总队，李莉局长、云彩副局长、李涛副局长、辅军副局长、  
晓峰书记、天武总工、黄杰组长。

送：局办公室、法宣科。

发：县（区）生态环境局、各大队。

---